Резолюция

районного педагогического Совета по теме:
«Совершенствование образовательной системы Тосненского района в условиях нового законодательства в сфере образования»
 Состоявшийся 30 августа 2013 года педагогический Совет на тему: «Совершенствование образовательной системы Тосненского района в условиях нового законодательства в сфере образования», участниками которого стали представители власти, руководители образовательных учреждений, педагогическая и родительская общественность района был направлен на обсуждение проблем, связанных с развитием образовательной системы района в условиях введения нового Федерального закона «Об образовании в РФ» от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ.
Основные направления в развития образования района определены концепцией модернизацией Российского образования.
Обсуждение состояния и перспективы развития муниципальной системы образования на предстоящий 2013 - 2014 учебный год проходило в контексте совершенствования
нормативного правового обеспечения Российского образования.
          Участники педагогического совета отметили, что имеет место положительная
динамика
результативности деятельности образовательных учреждений района по повышению качества предоставляемых образовательных услуг. 

Обсуждение вопросов, поставленных на педагогическом Совете, показало:

В районе созданы условия для обеспечения доступности дошкольного образования и апробации в учреждениях дошкольного образования нового образовательного стандарта.

В целях повышения качества и доступности дошкольного образования в районе были выделены финансовые средства на восстановление и открытие дополнительных групп дошкольных образовательных учреждениях. В 2012 году открыто 100 мест.

В рамках мероприятий по модернизации региональных систем дошкольного образования в 2013 году на ликвидацию очереди детей с 3 до 7 лет предусмотрены средства из федерального бюджета, которые будут израсходованы на ремонт и приобретение оборудования для создания дополнительных 50 мест в МКДОУ № 10 и № 11 г. Никольское. 

Охват детей дошкольным образованием в возрасте с 1,5 до 7 лет составляет 92%. 

    С сентября 2013 года очередность по устройству детей с 3 до 7 лет в районе будет ликвидирована. 

Важным показателем доступности дошкольного образования является  возможность получения предшкольного  обучения детьми старшего дошкольного возраста, которая в районе на сегодня   составляет 99%, что на 5,6% выше, чем в Ленинградской области.

В школах района активно ведётся процесс обновления содержания образования как фактора повышения качества образования.

В 2012-2013 учебном году 2815 обучающихся прошли обучение по ФГОС начального общего образования, что составило 75,29% от общего количества обучающихся 1-4-х классов общеобразовательных учреждений района. В том числе: все учащиеся 1х-2-ых классов и 68% учащихся 3-их классов.  

329 учащихся (8,54% от контингента 5-9 классов) обучались по ФГОС основного общего образования.
В новом учебном году МБОУ «Гимназия №2 г. Тосно» в пилотном режиме примет участие в региональном эксперименте по отработке ФГОС среднего полного общего образования.

Следует отметить, что показатель освоения стандарта общего образования по обязательным предметам в общеобразовательных учреждениях района на протяжении 3-х последних лет остаётся стабильно высоким – 100%. 

Успеваемость учащихся по итогам прошлого учебного года практически не изменилась и составила 99,8% (+0,2%), а качество обучения возросло на 1,2%, что составляет в среднем по району 43,5 %. 

В 2013 году в районе определены базовые школы с приоритетными направлениями: физико-математический и естественно-научный профили. Это:

- МБОУ «Гимназия № 2 г. Тосно» - школа - центр дистанционного обучения физико-математической и информационно- технологической направленностью;

- МБОУ «СОШ №4 г. Тосно» -  профильная школа естественно - научной направленности.
С 2013 года район включился в региональную программу по поддержке талантливых детей. Координатором работы по данному направлению является районный информационно-методический центр. 
Создание в районе базовых школ, организация работы центра по выявлению и поддержке одаренных детей позволит повысить качество подготовки учащихся к олимпиадам и    будет способствовать развитию их творческого потенциала. 

В прошедшем году в районе увеличился массовый охват обучающихся олимпиадным движением. 

В муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников приняло участие 1045 обучающихся, 10 из них стали призёрами регионального этапа. В Региональной олимпиаде школьников участвовало 517 человек, 29 стали призёрами.

Значительные успехи достигнуты воспитанниками учреждений дополнительного образования. В 2012-2013 учебном году 78 обучающихся стали победителями, призерами, лауреатами международных, всероссийских конкурсов, фестивалей, научно-исследовательских конференций, спортивных соревнований, в районе один  лауреат премии по поддержке талантливой молодежи в рамках приоритетного национального проекта «Образование».

 По итогам учебного года 24 одаренных учащихся из малообеспеченных семей стали стипендиатами главы администрации муниципального образования и один стипендиатом Губернатора Ленинградской области. 

Успешность процесса модернизации во многом определяется готовностью учителя к решению профессиональных задач в условиях обновления  содержания образования и  школьной инфраструктуры.

   С 2011 года в соответствии с новым Порядком аттестации аттестовано 50% педагогов.

  Доля руководителей и педагогических работников образовательных учреждений, прошедших повышение квалификации и профессиональную подготовку для работы в соответствии с ФГОС, на конец 2012-2013 учебного года составила 79%.

  Понятие «качество образования» включает в себя не только         успешность наших детей, но и показатели их здоровья.

  В школах района созданы условия для получения всеми обучающимися полноценного питания в учебное время. В 2012-2013 учебном году системный охват горячим питанием школьников составил 85,2%. Из них 1084 обучающихся льготных категорий получали питание бесплатно.

  Приоритетное внимание в вопросе сохранения и укрепления здоровья обучающихся и воспитанников образовательных учреждений района уделяется реализации муниципальной программы «Лето». В летние месяцы 2013 года было охвачено организованными формами отдыха, оздоровления и занятости 57 % от общего количества детей в возрасте от 6,5 до 17.  В 2012 году организованными формами отдыха, оздоровления и занятости было охвачено 56 %.

  Консолидированный бюджет программы «Лето-2013» составил 16 056 812 рублей (в 2012 году - 14 429 700 рублей).

За последние годы Правительством Российской Федерации и Ленинградской области, администрацией района особое внимание уделяется созданию в образовательных учреждениях условий, отвечающих современным требованиям к организации учебно-воспитательного процесса.  

Одним из механизмов повышения удовлетворенности населения образовательными услугами служит реализуемый Комплекс мер по модернизации образования.

  Общий объем финансирования Комплекса мер в 2013 году составляет  18 547,0 тыс. руб. (2012 год – 17 868,8 тыс. руб.), в том числе средства: 

 федерального бюджета  - 9 338,9 тыс. руб. (2012 – 15 430,8 тыс. руб.), 

регионального бюджета – 8 598,1 тыс. руб. (2012 – 2 438,0 тыс. руб.), 

средства муниципального бюджета – 600,0 тыс. руб.

  Данные средства выделены на: 

- учебно-лабораторное оборудование - приобретение интерактивных комплектов для начальной ступени, а также мультимедийных комплектов для основной, старшей ступени;

- пополнение фондов библиотек;

- компьютерное оборудование; 

- приобретение учебно-производственного оборудования для базовой и профильной школ.
  В целях организации безопасного подвоза школьников к месту учебы, в том числе в базовые школы, и обратно приобретены автобусы для МКОУ «Рябовская ООШ» и МКОУ «Любанская СОШ». Кроме того, за счет средств муниципального бюджета все школьные автобусы будут оснащены аппаратурой спутниковой навигации «ГЛОНАСС». 

  На подготовку образовательных учреждений к новому учебному году в 2013 году выделены средства в сумме 60 573,45 тыс. руб., 
В новом 2013-2014 учебном году значимыми задачами для дальнейшего развития системы образовании Тосненского района являются:

1. Вовлечение педагогических работников и родительской общественности в процесс осмысления происходящих в законодательстве в области образования изменений, формирование позитивного восприятия проводимых государством изменений:

- Спланировать информационно-просветительские мероприятия по разъяснению участникам образовательного процесса новых нормативно-правовых актов, регламентирующих деятельность образовательных учреждений;

- Привести нормативно-правовое обеспечение системы образования района в соответствие с новым Федеральным законом и задачами модернизации образования;

2. Достижение современного уровня общего образования: 

- Подготовить систему образования к введению ФГОС основной и средней школы;

- Организовать апробацию ФГОС дошкольного образования;

- Обеспечить реализацию мероприятий «дорожной карты» по обеспечению доступности дошкольного образования для детей возрастной

категории 3 до 7 лет; 
- Организовать деятельность базовой школы - центра дистанционного обучения, активизировать использование дистанционных технологий для повышения доступности качественного образования;

- Совершенствовать систему оценки качества образования через разработку адекватных критериев его оценки и привлечение к ней внешних организованных общественных структур и гражданских институтов.

3. Развитие педагогического потенциала района:

-  совершенствовать профессиональную компетентность педагогов через развитие конкурсного движения профессионального мастерства, формирование регионального профессионального педагогического стандарта и кодекса чести учителя Ленинградской области;

- принять участие в разработке системы оценки эффективности труда учителя и руководителя образовательного учреждения в соответствии с новыми федеральными требованиями;

- продолжить внедрение эффективных экономических механизмов, направленных на повышение заработной платы учителя;

- внедрить в практику управления системой образования систему позитивного освещения в СМИ деятельности образовательных учреждений с целью повышения престижа педагогического труда;

- обеспечить переход руководителей образовательных учреждений на работу по эффективному контракту.
30 августа 2013 года
г. Тосно
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